

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

Мамонтов Анатолий Михайлович

Ихтиолог и байкаловед Анатолий Михайлович Мамонтов родился 27 февраля 1939 г. в пос. Ташкай Ольхонского района, окончил школу (в 1956 г.) в пос. Хужир. Стать рыбоведом и рыбоводом Анатолию Михайловичу было определено самим рождением. Родители были связаны с Байкалом: отец – Михаил Иванович Мамонтов – работал на флоте, строил дома и лодки; мать – Анна Матвеевна Мамонтова – была сетевязальщицей. На берегу Байкала в его мальчишеской голове среди множества детских «почему?» родились и те, ответы, на которые он будет искать всю жизнь с необычайным энтузиазмом и настойчивостью.

Закончив Хужирскую среднюю школу в 1956 г, А. М. Мамонтов поступает на биолого-почвенный факультет Иркутского государственного университета. Способному студенту очень повезло с учителями, которые были не только профессорами университета, но и увлеченными исследователями Байкала – М. М. Кожов и К. И. Мишарин. После успешной защиты дипломной работы – «Расовый состав омулей на Малом Море» – перспективного выпускника биофака ИГУ в 1962 г. принимают на должность младшего научного сотрудника НИИ биологии при ИГУ. С 1963 г. А. М. Мамонтов работает лаборантом, а затем аспирант (научный руководитель д-р биол. наук Б. К. Москаленко) в Лимнологическом институте СО АН СССР. Тема, предложенная аспиранту, была нелегкой и ответственной: исследовать формирование ихтиофауны в период заполнения Братского водохранилища – крупнейшего искусственного водоема. Выяснение особенностей динамики популяций рыб в принципиальных изменениях условий жизни всех организмов, оказавшихся в новой для них среде – задача чрезвычайно интересная, но для ее выполнения потребовались годы кропотливой работы. Результатом ее стала не только диссертация (в 1972 г. А. М. Мамонтову присвоена степень кандидата биологических наук), но и фундаментальный труд – «Рыбы Братского водохранилища», опубликованный в 1977 г. Проходя трудную школу организатора и руководителя ихтиологических экспедиций на Братском водохранилище, Анатолий Михайлович не мог не мечтать о возвращении на берега родного Байкала, который тоже стал, хотя и не искусственным, но все же водохранилищем для

Иркутской ГЭС. Здесь в полной мере пригодился полученный опыт отслеживать изменения, выявлять закономерности, прогнозировать поведение популяций рыб в нестабильных гидрологических условиях. Как участник выполнения большого комплексного проекта Лимнологического института – влияние подъема уровня плотинной Иркутской ГЭС на экосистему Байкала, а затем и темы по биологической продуктивности пелагиали Байкала, в ряде монографий А. М. Мамонтов становится автором разделов по оценке и прогнозу рыбопродуктивности Байкала. Природная любознательность паренька из рыбацкого поселка со временем проявилась в широте научных интересов высококвалифицированного и грамотного специалиста. В выборе направления исследований А. М. Мамонтов всегда идет в ногу со временем.

В поисках пути решения очередных проблем он смело осваивает новые методы, овладевая смежной областью знаний: от приоритетного для 1970-х гг. эколого-продукционного и рыбохозяйственного направления к анализу биохимического полиморфизма байкальского омуля в 1980-е, и, затем, в 1990-е гг., родственных связей сиговых рыб Байкала, эволюции и филогении сиговых рыб Сибири в свете молекулярно-генетических данных. Чтобы получить материал для исследований, приходилось быть и рыбоводом (успешно выполнены работы по получению и молекулярно-генетическим исследованиям гибридов байкальских сига и омуля) и изобретателем. В 2001 и в 2004 гг. им получены патенты на изобретение орудий лова для выяснения «динамики пространственного распределения и структуры голомянок Байкала». В числе более чем 100 публикаций А. М. Мамонтова – статьи и монографии, посвященные теоретическим вопросам ихтиологии и практическим проблемам рыбного хозяйства: биологии и экологии сибирских, в том числе байкальских, видов рыб, их эволюции, проблемам динамики экосистем искусственных и природных водоемов, динамики экосистемы Байкала, рационального использования рыбных ресурсов.

Ихтиологи и гидробиологи сибирских научных учреждений поздравляют Анатолия Михайловича Мамонтова с 75-летием и желают дальнейших творческих успехов.

*Н. С. Смирнова-Залуми, канд. биол. наук,
сотрудник Лимнологического института СО РАН*